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 ممخّص  
 

يمثل الغذاء ىاجساً  رئيساً  لدى الكثير من حكومات العالم، وتسعى ىذه الحكومات جاىدة إلى تأمين أمنيا 
 الغذائي، بشتى الطرق والوسائل .

ىمية ىذا الموضوع، فقد تم إجراء ىذا البحث والذي يعد الأول من نوعو الذي يسمط الضوء عمى ونظراً  لأ
العادات الغذائية والثقافة الغذائية لدى الميندسين الزراعيين لما ليذا الموضوع من أىمية كبيرة بالنسبة لمسكان بشكل 

 عام.
/ ميندساً . وأخذت 041ين والتي يتواجد بيا /في كمية الزراعة من جامعة تشر  0202أجريت ىذه الدراسة عام 

%( من الميندسين والميندسات العاممين والعاملات في ىذه الكمية، 4024/ مفردة يمثمون )10عينة عشوائية بمغ قواميا /
جمعت بيانات الدراسة باستخدام استمارة صممت ليذا الغرض باستخدام أسموب المقابمة الشخصية، ولتحميل وعرض 

%( من إجمالي العينة يفضمون طعام 1720ت استخدم العرض الجدولي والنسب المئوية . بينت نتائج البحث أن )البيانا
 %( من إجمالي العينة لا يتناولون المشروبات الغازية مع الطعام.3229المنزل عمى الوجبات الجاىزة و)

صةً فيما يتعمق بإقامة ندوات غذائية وقد توصمت الدراسة إلى مجموعة من الاستنتاجات والتوصيات اليامة وبخا
دورية تتضمن توعية الناس إلى الأغذية المضرّة بالصحة ، إضافةً  إلى التأكيد عمى دور وسائل الإعلام في نشر 

 الوعي الصحي.
 

 . الغذاء، العادات الغذائية ، الثقافة الغذائية ، كمية الزراعةالكممات المفتاحية: 
 

                                                 
 سورية. –اللاذقية  –جامعة تشرين  –كمية الزراعة  –قسم الاقتصاد زراعي –أستاذ  *

 سورية. –اللاذقية  –جامعة تشرين  –كمية الزراعة  –قسم الاقتصاد زراعي –عمى الأعمال  ** مشرف
 سورية. –اللاذقية  –جامعة تشرين  –كمية الزراعة  –قسم الاقتصاد زراعي -*** مشرفة عمى الأعمال  
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  ABSTRACT    
 

Food is a prime concern of many governments around the world, and these 

governments strive to ensure its food security in various ways and means. 

Given the importance of this subject, it was decided to conduct this research, which 

is the first of its kind to highlight on the eating habits and nutritional knowledge of the 

Agriculture Engineers, and its great importance for the population in general.     

This study was done in 2010 in the Faculty of Agriculture at Tishreen University 

which has 146 engineers.  

A random sample of working engineers in the Faculty was taken, with total /62/ 

single which represents /42.5%/ of male and female workers in this Faculty. The data of 

this study was collected by using a form designed for this purpose using the method of 

personal interview, and to analyze and display data the tabular presentation of the 

percentages was used.   

The result of this research showed that /87.1%/ of the total sample preferred the 

home food instead of the prepared meals (fast food); and /90.3%/ of the total sample didn't 

have soft drinks with their food.   

The study found a set of conclusions and recommendations, especially in making 

periodical food-awareness seminars, helping in educating people about unhealthy foods, in 

addition to stressing the importance of the role of media in spreading health awareness. 
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 مقدمة:
تحتفل منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة )فاو( في شير تشرين الأول من كل عام بيوم الأغذية العالمي، 

الحق في أن  إنسانلكل  أن، ويعني ذلك "الحق في الغذاء''ففي العام الماضي احتفمت المنظمة بيذا اليوم تحت شعار
 ومقبول اجتماعياً  من اجل أن ينعم بحياة ممؤىا الصحة  ً يتمتع بفرصة لمحصول عمى غذاء كافٍ  وملائم صحيا

قراراً  منيا  والحيوية. فالحق في الغذاء ىو أن يتغذى كل إنسان بعزة وكرامة ، وليس مجرد الحق في أن يتغذى فقط، وا 
مميار إنسان بالحق في الغذاء، فقد التزمت الحكومات احترام وحماية وتحقيق ىذا الحق ، ففي عالم ما يزال فيو نحو 

، بل والتزام وسياسة وحسب محروماً  من الغذاء الكاف الملائم، لا يعد الحق في الغذاء ضرورة اقتصادية أخلاقية
 [.0]قانوني أيضاً 
 ،من الجوع ، فقد أكد مؤتمر القمة العالمي لمغذاء الرئيسة لمفاو ىو ضمان تحرير البشرية ىدافالأحد أ إن
غذاء سميم ومغذٍ  عمى الحصول إمكانيةفي  إنسانعمى حق كل ، 0331لثاني عام قد في شير تشرين اوالذي انع
انعقاد ىذا المؤتمر  في التحرر من الجوع. وقد جاء إنسانلكل  الأساسمع الحق في الغذاء الكافي والحق تماشيا ً 

ة في المستقبل. فسوء التغذية الاحتياجات الغذائياستجابة لنقص التغذية والقمق المتزايد حول قدرة الزراعة عمى مواجية 
فقط ولكنيا ضرورة  أخلاقيةنقص التغذية ليست مسألة  ، ومحاربةفرادلألالمنخفضة  للإنتاجيةالرئيسة  الأسبابحد أىو 
التغذية  أن إلى وأشار، عمى سوء التغذية 0331ام عنيسيف لوقد ركز تقرير اليو  [.0] لكسر دائرة الفقر المفرغة   أيضا

  ً أساساي، وتحمي صحتيم ، وتضع نوتحسن من نموىم الجسماني والذى الأطفالتغير من حياة  أنا السميمة يمكني
 [.9]في المستقبل للإنتاجيةقوياً  

الدولية التي تيتم بموضوع ىناك الكثير من الييئات والمنظمات والمؤسسات المحمية و  أن إلى ،الإشارةولا بد من 
الغذائي  الأمنن يتحسل – الأغذيةالتي تعاني من عجز في  -الدخل المنخفض ، وتعمل عمى مساعدة الدول ذاتالغذاء

 الأىاليحصول  أساس بيئي مستدام، وعن طريق تحسين إمكانيةعمى كل من المستوى القطري ومستوى العائمة عمى 
، منظمة ) فاو(للأمم المتحدة  والأغذية، منظمة الزراعة منظمات والمؤسساتييئات والومن أىم ىذه ال .ذاءعمى الغ

، الأغذيةمعونات  إدارة، لأبحاث السياسة الغذائيةالعالمي، المعيد الدولي  الأغذيةالصحة العالمية والغذاء، برنامج 
دف ىذه الييئات والمنظمات وعموماً، تي المتحدة ... وغيرىا. للأمم الإداريةالمجنة الفرعية لمتغذية التابعة لمجنة التنسيق 

يد العاممين في مجالات الغذاء والتغذية بمكتبة شاممة من الخبرة متعددة المجالات والحمول تزو  إلىوالمؤسسات 
دعم برامج التغذية في بكما تقوم ىذه الييئات والمنظمات والمؤسسات  لممساعدة في حل مشكلات الفقر وسوء التغذية .

     [. 4]رئيسية وتقوية صحتيمعمى العناصر الغذائية ال الأىاليحصول  إمكانيةلزيادة  الدول النامية
. ذائية بالكمية والنوعية المناسبةتوفر المواد الغ -0الأمن الغذائي يقوم عمى ثلاثة دعائم :لابد من الإشارة أن و 

     طريقة تناول الغذاء ) أنماط العيش (. -9تمكين الناس من الوصول إلى الغذاء. -0

 وسوف نركز في بحثنا عمى المحور الأخير .
 :ررات البحثمب

في البناء  فبدون الغذاء لا يوجد حياة ، فيو يساعد الجسم لا يخفى عمى الجميع لما لمغذاء من فوائد لمجسم
ويساعد في نمو العقل وتطوره، ويقي من الأمراض ويجعل الجسم يتمتع بالنشاط والصحة  وتعويض ما يفقده من أنسجة،

 الغذاءتناول الغذاء الصحي المفيد، فسوف يكون ي  وأسموب الحياة ولم ممارسات خاطئة في التغذية ال كانتإذا  لكن .
 [.4]للأمراض المختمفة سبباً 
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الغذاء الصحي فبالغذاء الصحي الذي يجب أن يتناولو الجميع،  من شرح ما المقصودلا بد في ضوء ما سبق 
ت والنشويات والدىون، ويمد الجسم بالطاقة، يمد الجسم بجميع احتياجاتو الأساسية المعروفة مثل البروتينات والكربوىيدرا

المعدنية التي تمده بالنشاط والحيوية وتساعد عمى حمايتو من  والأملاحعمى الفيتامينات  ً أيضاكما أنو يحتوي 
  [.1]الأمراض
والتوازن  كان من الضروري لمحصول عمى الغذاء الصحي، الاعتماد عمى ثلاثة عوامل رئيسة ىي التنويع ،لذا

 ليتمكن الجسم والقمب من القيام بالنشاط والعمل الدائم دون عناء أو تعب.  ،الإفراط وعدم
يعد البحث الأول الذي يسمط الضوء عمى العادات الغذائية والثقافة الغذائية  ىذا البحثإلى أن  ،تجدر الإشارةو 

 [.7]شكل عام، لما ليذا الموضوع من أىمية كبيرة بالنسبة لمسكان بالزراعيين لدى الميندسين
 

  :وأىدافو البحثأىمية 
بكمية الزراعة ييدف البحث بشكل أساسي إلى دراسة العادات الغذائية والثقافة الغذائية لدى الميندسين الزراعيين 

 :بالآتيجامعة تشرين، كما أن ىناك بعض الأىداف الفرعية التي يمكن تمخيصيا في 
 س رئيسة بالنسبة لو.معرفة أي من وجبات الطعام التي يعدىا الميند -0
 دراسة العلاقة بين كمية الطعام المتناولة والحالة النفسية لمميندس. -0

 [.1]الميندسبار الثقافة الغذائية لدى اخت -9

 :منيجية البحث
تحميل بيانات استمارة استبيان، صممت  استخدم البحث المنيج الوصفي خلال دراسة الحالة وذلك من خلال

ضمنت محورين رئيسين، ىما المعمومات الشخصية والمعمومات العامة، واحتوى كل محور لتحقيق أىداف البحث،حيث ت
العمر والجنس والحال العائمية والحالة الصحية وعدد  إلى، فقد تطرق الأولنسبة لممحور البالأسئمة. فعمى مجموعة من 

 ئية والثقافة الغذائية لمميندسين، وشمل عمىكل ما يتعمق بالعادات الغذا إلىأما المحور الثاني، فقد تطرق ، الأسرة أفراد
 وأربعين سؤالًا متنوعاً . ة ٍ أربع

( ميندساً و) 40منيم ) ( ميندساً   041( ميندساً من ميندسي كمية الزراعة البالغ عددىم )10بمغ حجم العينة )
 في الكمية دسين الزراعيين%( من إجمالي عدد المين 4024وبالتالي تكون نسبة العينة نحو) ( ميندسات زراعيات.024
 اختيار العينة من الميندسبن بشكل عشوائي .تم  ، و

 :والمناقشة النتائج
 المعمومات الشخصية: -أولا ً 
  العمر : -1

دون ثمثي المبحوثين ىم أكثر من قد بينت نتائج الدراسة أن ل .( سنة44-04عند الجنسين بين )العمر تراوح 
ىم من متوسطي السن، أما نسبة المبحوثين من كبار  (%01)ونحو  ،(%70)م نحو، إذ بمغت نسبتي( سنة 91عمر )

 ( يوضح ذلك .0والجدول رقم ) .( من إجمالي المبحوثين %9)بمغت نحو  السن، فقد
 
 الحالة العائمية: -1



 Tishreen University Journal. Bio. Sciences Series   0200( 0( العدد )99العموم البيولوجية المجمد ) مجمة جامعة تشرين 
 

10 

 ن،و متزوج%( 4920%( منيم عازبون و ) 4420عند سؤال الميندسين عن وضعيم العائمي، تبين أن ) 
 7-0سر الميندسين تتراوح ما بين )أمن ناحية أخرى أظيرت نتائج تحميل الاستمارات أن عدد أفراد أرامل. %( 021و)

 ( يوضح ذلك .0والجدول رقم ) .( أفراد 4بمغ )أن متوسط عدد أفراد الأسرة ( أفراد، و 
 
  الحالة الصحية: -9

فقد بمغت نسبة  ،ت الإجابات فيما بينيمإذا كانوا يمارسون الرياضة أم لا، تباين عماعند سؤال الميندسين 
                  .(إناث% منيم  7020) %( من إجمالي العينة41سون الرياضة نحو)الميندسين والميندسات الذين يمار 

وعند سؤال الميندسين عن حالتيم الصحية كانت الإجابات متباينة عند الجنسين عمى حد سواء بين ضعيفة ومتوسطة 
 .( يوضح ذلك0والجدول رقم ) . مبية كانت حاليم الصحية جيدة عند الجنسينوالأغ .وجيدة

 
 عائمية والصحية.توزع الميندسين ونسبتيم حسب العمر والحالة ال . (1جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 

% 
 من

 الذكور

 % من
 إجمالي
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث

(47) 
% 
 من

 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

لي إجما
 الحالة

% من  لمجموعا
 العينة
022% 

 العمر

 70 44 7729 4421 7029 94 0027 0120 1127 02 سنة 91أقل من 
 42إلى91من

 سنة
4 9929 120 9020 00 0924 0721 1121 01 0421 

 920 0 022 920 429 0 2 - - - سنة فأكثر 40

الحالة 
 العائمية

 4420 01 1723 9221 4224 03 9020 0424 1222 3 عازب
 4920 99 1021 4921 4724 07 0120 327 4222 1 متزوج
 021 0 022 021 020 0 2 - - - أرمل
 - - - - - - - - - - مطمق

  توزع الميندسين المتزوجين ونسبتيم حسب عدد أفراد الأسرة

عدد أفراد 
 الأسرة

0 – 9 9 02 421 0127 09 0727 00 1029 01 4722 
4 – 4 9 02 421 0721 04 0321 0021 1024 07 4222 
1 - 7 - - - 2 0 020 021 022 0 922 

الحالة 
 الصحية

 - - - - - - - - - - ضعيفة
 0421 01 1029 00 0727 09 0127 421 0222 9 متوسطة
 7420 41 7923 4421 7029 94 0120 0324 1222 00 جيدة

ىل تمارس 
 الرياضة

 4120 91 7020 4023 4429 01 0721 0120 1127 02 نعم

 4023 01 1221 9923 4427 00 0320 120 9929 4 لا
 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.

 
 

 المعمومات العامة : -ثانيا ً 
 العادات الغذائية: -1



 صقر، الأسد، ضاىر                            كمية الزراعة في جامعة تشرين لميندسيلمعادات والثقافة الغذائية  ةدراسة تحميمي
 

10 

م، كانت عند سؤال الميندسين عن عدد الوجبات الغذائية التي يتناولونيا في اليو عدد الوجبات الغذائية : -1-1
( يبين توزع 0والجدول رقم ) .إجاباتيم متنوعة بين من يتناول وجبة غذائية واحدة أو من يتناول وجبتين أو ثلاثة

  الميندسين ونسبتيم حسب عدد الوجبات التي يتناولونيا في اليوم ونوع ىذه الوجبات
ية التي يتناولونيا يومياً ، كانت الوجبات الغذائ نوععند سؤال الميندسين عن  نوع الوجبات الغذائية: -1-1
بين من يتناول الفطور ومن يتناول الغداء ومن يتناول العشاء، فمنيم من كان يتناول إما الغداء أو  تتنوع الإجابات

أو  من كان يتناول الوجبات الثلاثط من ىذه الوجبات ،ومنيم أخيرا ً العشاء فقط ، ومنيم من كان يتناول وجبتين فق
 ( يوضح ذلك.0دول رقم )والج . أكثر

 
 يا في اليوم ونوع ىذه الوجبات.ونتوزع الميندسين ونسبتيم حسب عدد الوجبات التي يتناول .(1جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

% من 
إجمالي 
 الحالة

 المجموع
% من 

 لعينةا
022% 

ات
وجب

د ال
عد

 

وجبة 
 واحدة

0 127 021 022 - - - 2 0 021 

 4229 04 12 9029 4021 02 02 120 9929 4 وجبتان
ثلاث 
 وجبات

7 4127 0029 0020 01 4429 4023 7121 99 4920 

أكثر من 
ثلاث 
 وجبات

0 0929 920 1127 0 020 021 9929 9 421 

 التي يتناولونيا الوجباتنوع توزع الميندسين ونسبتيم حسب 
 021 0 2 - - - 022 021 127 0 الغداء

 0724 07 1024 0021 0321 04 0721 421 0222 9 الفطور والغداء
 021 0 022 021 020 0 2 - - - الفطور والعشاء
 0029 7 7024 120 0221 4 0121 920 0929 0 الغداء والعشاء
 4120 91 74 4921 4724 07 04 0424 1222 3 الوجبات الثلاث
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لبيانات بأن تبين خلال تحميل االطعام بالحالة النفسية لمميندسين :  كمية ة وتأثريالوجبة الرئيس -1-3

منيم  ) %( من إجمالي العينة7021)  من يتناولون ىذه الوجبة نسبةوجبة الغداء حيث بمغت  ىيالوجبة الرئيسية 
عند سؤال الميندسين عن مدى تأثر كمية الطعام بحاليم النفسية كانت الإجابات متباينة بين من يتأثر و .% إناث(7721

%( 1424)بمغت ىذه النسبةكمية الطعام لدييم بحالتيم النفسية و ، ولكن النسبة الأكبر من الميندسين تتأثر ومن لا يتأثر
 -بأن كمية الطعام تتأثر بالحالة النفسية اجابو أالميندسين الذين  ولدى سؤال .% إناث(7320من إجمالي العينة منيم )

وعند تحميل  ،عند الجنسين متباينة الإجاباتكانت  -تزداد أم تنقص تبعاً  لحالتيم النفسيةكمية الطعام كانت  إذافيما 
%( من 9424)عند الفرح وصمت إلى  لطعام التي يتناولونياالبيانات تبين بأن نسبة الميندسين الذين تزداد كمية ا
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%( من 9127)لذين تنقص كمية الطعام عند الحزنبينما بمغت نسبة الميندسين ا % إناث(،1021) نيمإجمالي العينة م
  .( يوضح ذلك9والجدول رقم ). ناث ( % إ1929إجمالي العينة منيم ) 
 كمية وحسب تأثر الرئيسيةتيم توزع الميندسين ونسبتيم حسب أي من الوجبات تعتبر وجب .(3جدول )

 حالتيم النفسية.بالطعام 

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 0021 04 1429 0424 0320 3 9427 120 9929 4 الفطور

 7021 44 7721 4124 7424 94 0020 0120 1127 02 غداءال

 421 9 022 421 124 9 2 - - - العشاء

 حسب تأثر كمية الطعام بحالتيم النفسيةتوزع الميندسين ونسبتيم 

 1424 49 7320 1727 1324 40 0221 0727 7929 00 نعم

 0424 3 4421 120 0221 4 4424 124 0127 4 لا

 سبتيم حسب النقصان أو الزيادة في كمية الطعام التي يتناولونيا عند الحزن والفرحتوزع الميندسين ون

 9424 00 1021 0322 9129 01 0120 124 0127 4 تزداد عند الفرح

 0424 3 1123 0023 0722 1 0020 021 127 0 تنقص عند الفرح

 9029 02 72 0021 0321 04 92 327 4222 1 تزداد عند الحزن

 9127 04 1929 9029 4021 02 0127 124 0127 4 الحزنتنقص عند 

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 
عند سؤال الميندسين مدى انتظام الميندسين في تناول وجبة الفطور ونوع المواد التي يتناولونيا:  -1-1

عن مدى انتظاميم في -( ميندسا ً 44عددىم ) وكان -الذين أجابوا بأن وجبة الفطور ىي من الوجبات التي يتناولونيا
من إجمالي  %(4023)حيث بمغت نسبتيمبشكل غير منتظم  فطورىميتناولون  يمالكبيرة من، كانت النسبة تناول الفطور

%( من إجمالي العينة يتناولون فطورىم يومياً  وباستمرار منيم 9127نجد )بينما  ،(من الذكور% 4127العينة منيم ) 
متعددة  الإجاباتكانت ، عمى وجبة الفطور عند سؤال الميندسين عن نوع المواد التي يتناولونياو  . إناث(% 7320)

كانت ف.أما بالنسبة لممعمبات الغذائية  ،ما بين الجبنة والزعتر والزيتون والبيض بشكل رئيسيإلى حدٍ كبير  ومتقاربة
  ( يوضح ذلك.4والجدول رقم ) .% إناث(1427) %( من إجمالي العينة منيم0029) ولم تتجاوز نسبتيا أقل
 
 
 
 
 توزع الميندسين ونسبتيم حول مدى انتظاميم في تناول وجبة الفطور ونوع المواد التي  يتناولونيا  في ىذه الوجبة  . .(1جدول )
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 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 ن% م
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 9127 04 7320 9221 4224 03 0221 120 9929 4 باستمرار

 4023 01 7920 9221 4224 03 0123 0029 4127 7 بشكل غير منتظم
 124 4 022 124 124 4 2 - - - نادرا ً 

 اولونيانوع المواد التي يتنتوزع الميندسين ونسبتيم  حسب 

 7421 47 1223 1029 1223 91 0320 0424 12222 3 جبنة

 0023 1 42 124 124 4 42 124 0127 4 زبدة

 7421 47 7121 4120 7121 91 0924 0727 7929 00 زيتون

 1029 91 1021 42222 11222 90 0124 0029 4127 7 زعتر

 4124 94 7429 4023 4429 01 0427 0424 12222 3 بيض

 0029 7 1427 327 0021 1 0429 021 127 0 غذائية معمبات

 0421 01 4129 0424 0320 3 4927 0029 4127 7 أخرى

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 
 : في وجبة الفطور إضافةً  لمقيوة صباحا ً ات التي يتناولونيا وبتوزع الميندسين حسب المشر  -1-5

فقد عمى وجبة الفطور .  ئاً الشاي والحميب والعصير وبين من لا يشرب شيشرب من ي تعددت الإجابات بين
%( من إجمالي العينة منيم 70تبين من تحميل البيانات أن نسبة الميندسين الذين يتناولون الشاي عمى وجبة الفطور )

من % 0729العينة منيم ) %( من إجمالي0727) يتناولون الحميب بينما بمغت نسبة الميندسين الذين  ،% إناث(7729)
من % 9929%( من إجمالي العينة منيم )421)الميندسين الذين يتناولون العصير (، في حين بمغت نسبة الذكور
النسبة العظمى من الميندسين من كلا الجنسين يشربون الشاي عمى  أنتبين  أيضا ً  وخلال تحميل البيانات(. الذكور

سؤال الميندسين حول إذا ما كانوا  .ولدى(%7029كانت لدى الميندسات وبمغت )كبر أن النسبة الأ ، عمماً وجبة الفطور
تبين من تحميل البيانات حيث يشربون القيوة صباحاً ،  نيم بأنيمالنسبة الأكبر مأجابت يشربون القيوة صباحاً أم " لا " 

من % 0424لي العينة منيم )%( من إجما7021) وصمت إلى  الميندسين الذين يشربون القيوة صباحاً أن نسبة 
 ( يوضح ذلك.4والجدول رقم ) .(الذكور

 
 
 
 
 

 صباحاً  ووقتيا.وحسب تناول القيوة  وجبة الفطور توزع الميندسين ونسبتيم حسب المشروبات التي يتناولونيا في(. 5جدول )
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 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 من% 
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

بة 
وج
مع 

ب 
رو
مش

ع ال
نو

ور
فط
ال

 

 70222 44 7729 4421 7029 94 0027 0120 1127 02 شاي
 0727 00 7027 0023 07222 1 0729 421 0222 9 حميب
 421 9 1127 920 429 0 9929 021 127 0 عصير
 0120 02 12 0023 07222 1 02 920 0929 0 لاشيء

 حسب تناول القيوة صباحا ً توزع الميندسين ونسبتيم 
 7021 44 7421 4421 7029 94 0424 0727 7929 00 نعم
 0724 07 7124 00 0727 09 0924 124 0127 4 لا

 حسب وقت تناوليم القيوةتوزع الميندسين ونسبتيم 
 4023 01 1320 0322 ..91 01 9221 0023 4929 1 قبل الإفطار
 9221 03 1420 0421 9420 01 0421 421 02222 9 بعد الإفطار

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 
والبالغ  لقد أكد معظم أفراد العينةتوزع الميندسين حسب تناول وجبة الغداء ومدى انتظام ىذه الوجبة: -1-6
كان ىناك موعد محدد لتناول وعما إذا اً. يومي الوجبات التي يتناولونيا إحدىاء ىي وجبة الغد بأنميندساً (10عددىم )

%( 4420)إلىوصمت  في موعد محددالغداء نسبة الميندسين الذين يتناولون  أنوجبة الغداء ، تبين من تحميل البيانات 
ناولون وجبة الغداء في موعد محدد م يتوعند سؤال الميندسين الذين أجابوا بأني. (إناث% 1427)العينة منيم إجماليمن 

%( من 0724)ء بشكل دائمكانت نسبة الميندسين الذين يتناولون وجبة الغدا ،الغداءوجبة عن مدى انتظاميم في تناول ،
 ( يوضح ذلك.1والجدول رقم ). % إناث(3420)العينة منيمإجمالي 
 

 وحسب مدى انتظام ىذه الوجبة." لا" دد أم حسب تناول وجبة الغداء في وقت محتوزع الميندسين (. 6)جدول

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول وجبة الغذاء في وقت محدد
 4420 01 1427 9127 4020 04 0429 124 0127 4 نعم
 4920 99 1127 9424 4121 00 9929 0727 7929 00 لا

 حسب مدى انتظام تناول وجبة الغداءتوزع الميندسين ونسبتيم 
 0724 07 3420 0421 9420 01 423 021 127 0 بشكل دائم

 0727 00 7027 0023 07222 1 0729 421 02222 9 بشكل غير منتظم
 - - - - - - - - - - نادرا ً 

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
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توزع الميندسين ونسبتيم حسب مدى تفضيميم لطعام المنزل أو الوجبات الجاىزة وحسب ذىابيم  -1-7
م لطعام المنزل سؤال الميندسين عن مدى تفضيمي دعنلمنوم بعد الغداء وحسب تناوليم لممشروبات الغازية مع الطعام:

وقد شكموا النسبة الأعظم وبمغت  ،بين الميندسين الذين يفضمون طعام المنزلا ً كبير ا ً تباين لوحظ ،أم الوجبات الجاىزة
وعددىم  - وعند سؤال الميندسين الذين يتناولون طعام الغداء(. % إناث 7423) من إجمالي العينة منيم %( 1720)
 بمغت نسبة الميندسين الذين ينامون بعد وجبة الغداءتبين أن  أم "لا"، ن لمنوم بعد الغداءإن كانوا يذىبو  -( ميندسا ً 10)
تبين أم "لا"،  سؤال الميندسين إذا ما كانوا يتناولون المشروبات الغازية مع الطعام ىدول. %( من إجمالي العينة4121)

%( من إجمالي 327) لم تتجاوز ت الغازية مع الطعامخلال تحميل البيانات أن نسبة الميندسين الذين يتناولون المشروبا
 ( يوضح ذلك. 7والجدول رقم ). % منيم ذكور(9929العينة )

 
 بعد الغداءوحسب ذىابيم لمنوم  الجاىزة ونسبتيم حسب مدى تفضيميم لطعام المنزل أو الوجباتتوزع الميندسين  .(7جدول )

 .وحسب تناوليم لممشروبات الغازية مع الطعام 
 

 لبيانا
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 توزع الميندسين ونسبتيم حسب مدى تفضيميم لطعام المنزل أو الوجبات الجاىزة
 1720 44 7423 1120 1720 40 0420 00 1127 09 طعام المنزل

 0023 1 74 327 0021 1 04 920 0929 0 الوجبات الجاىزة
 حسب ذىابيم لمنوم بعد الغداءتوزع الميندسين ونسبتيم 

 41271 03 13 9029 4021 02 90 0424 12222 3 نعم
 4920 99 1021 4921 4724 07 0120 327 42222 1 لا

 ممشروبات الغازية مع الطعامحسب تناوليم لتوزع الميندسين ونسبتيم 
 327 1 1127 124 124 4 9929 920 0929 0 نعم
 3229 41 7121 1324 3024 49 0920 00 1127 09 لا

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 

عند سؤال الميندسين عن عدد المرات التي توزع الميندسين حسب عدد مرات استيلاك المحوم: -1-8
بالأسبوع أو مرتين أو  كانت إجاباتيم مختمفة بين من يستيمكيا مرة واحدة، ون فييا المحم في وجباتيم الغذائيةيستيمك

ن المحم أكثر من تبين خلال تحميل البيانات أن نسبة الميندسين الذين يستيمكو فقد أكثر من مرتين أو حتى مرة بالشير. 
ولدى سؤال الميندسين عن عدد المرات  .% إناث(1123( منيم )%4924)كانت الأكبر ووصمت إلى  مرتين أسبوعيا ً 

كانت الإجابات متنوعة جداً  بين من يتناوليا مرة واحدة أو مرتين أو ، التي يستيمكون فييا السمك في وجباتيم الغذائية
من  الأكبرنسبة التبين من تحميل البيانات أن  حيث تناوليا مرة أو مرتين بالشير،سبوع، ومن يأكثر من مرتين بالأ

والجدول رقم .  % إناث(74%( من إجمالي العينة منيم )0421يتناولون السمك مرة واحدة بالشير )الميندسين ىؤلاء 
 .( يوضح ذلك1)
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 توزع الميندسين ونسبتيم حسب عدد مرات استيلاك المحم أسبوعياً  والسمك.. ( 8جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 

 ينةالع

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

بوع
 أس

لال
خ

 

 0029 7 7024 120 0221 4 0121 920 0929 0 مرة واحدة

 4229 04 14 0421 9420 01 91 0424 12222 3 مرتين

 49244 07 1123 9127 40.0 04 0020 421 02222 9 أكثر من مرتين

 - - - - - - - - - - مرة بالشير

 - - - - - - - - - - مرتين بالشير

 920 0 42 021 020 0 42 021 127 0 أخرى

 حسب عدد مرات استيلاك السمكتوزع الميندسين ونسبتيم 

 0420 04 1127 00 0727 09 0929 920 0929 0 مرة واحدة

 021 0 022 021 020 0 2 - - - مرتين

 021 0 022 021 020 0 2 - - - أكثر من مرتين

 0421 01 74 0324 0424 00 04 124 0127 4 مرة بالشير

 0021 04 1427 0324 0424 00 0429 920 0929 0 مرتين بالشير

 421 9 9929 021 020 0 1127 920 0929 0 مرة في السنة

 0727 00 4424 327 0021 1 4424 120 9929 4 أخرى

 صدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.الم

 
: عند ومدى انتظام تناوليم ليا توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناوليم لمخضار مع وجبة الغداء -1-9

، كانت النسبة الأعظم لدى الجنسين ىي أم " لا " كانوا يتناولون الخضار عمى وجبة الغداءذا إعما سؤال الميندسين 
عند سؤال .و  % إناث(7423%( من إجمالي العينة منيم )3924الخضار عمى وجبة الغداء وبمغت ) لمذين يتناولون

الميندسين عن نوع الزيت الذي يتناولونو مع الطعام، كانت الإجابات متنوعة بين زيت الزيتون وزيت الذرة وزيت عباد 
%( من إجمالي 022ن زيت الزيتون مع الطعام )الذين يتناولو  الميندسينالشمس، وقد تبين من تحميل البيانات أن نسبة 

بمغت نسبة الميندسين الذين يتناولون زيت الذرة مع  حيث، بالإضافة إلى تناول البعض منيم لزيوت أخرى  ،العينة
(، في حين بمغت نسبة الميندسين الذين يتناولون زيت عباد ذكور% 0121%( من إجمالي العينة منيم )0021الطعام )

 ( يوضح ذلك.3والجدول رقم ) .% ذكور(1127%( فقط من إجمالي العينة منيم )327لطعام )الشمس مع ا
 
 

 
 .توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناوليم لمخضار مع وجبة الغداء. ( 9جدول )
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 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 

 نةالعي

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
% من 
 العينة
022% 

 39244 41 7423 70 3921 44 0420 0021 3929 04 نعم
 421 9 1127 920 429 0 9929 021 127 0 لا

 حسب مدى انتظام تناوليم لمخضار مع وجبة الغداءتوزع الميندسين ونسبتيم 
 42222 90 1727 9923 4427 00 9029 0120 1127 02 يوميا ً 

 49244 07 1420 9720 4123 09 0421 124 0127 4 بشكل غير منتظم
 حسب نوع الزيت الذي يتناولونو عمى الطعامتوزع الميندسين ونسبتيم 

 022 10 7421 7421 022 47 0420 0420 022 04 زيت الزيتون
 0021 04 7024 0120 0029 02 0121 124 0127 4 زيت الذرة
 - - - - - - - - - - زيت القطن

 327 1 9929 920 429 0 1127 124 0127 4 زيت عباد الشمس
 - - - - - - - - - - زيت فول الصويا

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 

عند سؤال توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول الحمويات بعد الطعام ومدى انتظاميم في تناوليا: -1-11
حول مدى انتظاميم في تناول ( ميندساً ، 03)والبالغ عددىم  ،ناولون الحمويات بعد الطعامذين يتلالميندسين ا

ت نسبة الميندسين الذين يتناولون غبم. فقد كانت إجاباتيم متباينة بين من يتناوليا دائماً أو أحياناً  أو نادرا ً  ،الحمويات
( يوضح 02والجدول رقم )% إناث (. 12ينة منيم )%( فقط من إجمالي الع0120)م دائبشكل الحمويات بعد الطعام 

 ذلك.
 توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول الحمويات بعد الطعام ومدى انتظاميم في تناوليا. .(11جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

لي إجما
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 4121 03 7423 9424 4121 00 0420 0029 4127 7 نعم
 4920 99 7421 4229 4920 04 0420 0023 4929 1 لا

 حسب مدى انتظاميم في تناول الحموياتتوزع الميندسين ونسبتيم 
 0120 02 12 0023 07222 1 02 920 0929 0 دائما ً 
 0724 07 7124 00 0727 09 0924 124 0127 4 أحيانا ً 
 920 0 42 021 020 0 42 021 127 0 نادرا ً 

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 
عند سؤال توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول الفواكو بعد الطعام ومدى انتظاميم في تناوليا:  -1-11

لكلا و  -  د الطعامعيتناولون الفواكو بالذين أن الميندسين  وجد، " لا"م الميندسين عن تناوليم لمفواكو بعد الطعام أ
عند سؤال الميندسين عن تناوليم . و (ذكور% 0421%( من إجمالي العينة منيم )1324بمغت نسبتيم ) - الجنسين
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بمغت نسبتيم ، سينولكلا الجن، أن الميندسين الذين يتناولون الفواكو قبل الطعام  جدو ، "لا م "لمفواكو قبل الطعام أ
ولابد من الإشارة أن ىناك نسبة من الميندسين يتناولون الفواكو قبل  .( إناث% 12%( من إجمالي العينة منيم )4124)

حول مدى انتظام  -( ميندسا ً 94وعددىم ) -طعام سؤال الميندسين الذين يتناولون الفواكو قبل ال ولدى وبعد الطعام.
من إجمالي  %(0023)وليا دائماً وقد بمغت نسبتيموجدنا الإجابات متنوعة بين من يتنا ،تناوليم لمفواكو قبل الطعام

 ( يوضح ذلك.00والجدول رقم ).كميم إناث، و العينة
 توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول الفواكو بعد الطعام ومدى انتظاميم في تناوليا.. ( 11جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
 إجمالي
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول الفواكو بعد الطعام
 1324 49 7424 4021 1120 90 0421 0727 7929 00 نعم
 92214 03 7123 0420 9023 04 0020 124 0127 4 لا

 حسب مدى انتظام تناول الفواكو بعد الطعامتوزع الميندسين ونسبتيم 
 92214 03 7927 0021 0321 04 0129 120 9929 4 دائما ً 
 9424 00 7027 0421 9420 01 0729 327 42222 1 أحيانا ً 
 920 0 022 920 429 0 2 - - - نادرا ً 

 الطعام حسب تناول الفواكو قبلتوزع الميندسين ونسبتيم 
 4124 94 12 4420 4321 01 02 0029 4127 7 نعم
 4924 07 7224 9221 4224 03 0321 0023 4929 1 لا

 حسب مدى انتظام تناول الفواكو قبل الطعامتوزع الميندسين ونسبتيم 
 0023 1 022 0023 07222 1 2 - - - دائما ً 
 4229 04 71 9221 4224 03 04 327 42222 1 أحيانا ً 

 920 0 42 021 020 0 42 021 127 0 درا ً نا
 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.

 
عند سؤال توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناوليم وجبة العشاء ومدى انتظاميم في تناوليا:  -0-00

 يتناولون وجبة العشاءندسين المي، كانت النسبة الأكبر من أم " لا"  كانوا يتناولون وجبة العشاء إذاالميندسين حول ما 
 كانت ،عند سؤال الميندسين حول موعد تناول العشاء . و (ذكور% 04%( من إجمالي العينة منيم )70بمغت نسبتيم )و 

والأغمبية لدى الجنسين لا يوجد وقت محدد لتناوليم  ،الإجابة متنوعة بين من يتناوليا في وقت مبكر أو في وقت متأخر
 ( يوضح ذلك.00والجدول رقم ) . % إناث(12%( من إجمالي العينة منيم )4229) تيمنسب بمغت حيث العشاء

 
 

 
 وجبة العشاء ومدى انتظاميم في تناوليا. يمتوزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول. ( 11جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 

 % من

إجمالي 
 إناث

(47) 
 % من
 الإناث

 من %
إجمالي 

 % من

إجمالي 
 المجموع

 % من العينة
022% 
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 الحالة العينة الحالة العينة
تناول وجبة 

 العشاء
 70 44 74 4920 7220 99 04 0727 7929 00 نعم
 03222 01 7721 0021 0321 04 0020 124 0127 4 لا

 في تناول وجبة العشاء يمحسب مدى انتظامتوزع الميندسين ونسبتيم 
 9720 09 1420 0420 9023 04 ..94 0023 4929 1 دائما ً 
 9221 03 1420 0421 9420 01 0421 421 0222 9 أحيانا ً 
 920 0 022 920 429 0 2 - - - نادرا ً 

 وجبة العشاء يمحسب وقت تناولتوزع الميندسين ونسبتيم 
 0424 3 4421 120 0221 4 4424 124 0127 4 في وقت مبكر
 0120 02 12 0023 0722 1 02 920 0929 0 في وقت متأخر

 4229 04 12 9029 4021 02 02 120 9929 4 لا يوجد وقت محدد
 ؟لماذا لا تتناول وجبة العشاء

 124 4 42 920 429 0 42 920 0929 0 عادة صحية لمجسم
 من اجل الرشاقة

 والمحافظة عمى الوزن
0 0929 920 0120 3 0320 0424 1021 00 0727 

عدم القدرة عمى النوم 
 ق )النوم المريح(القم

0 127 021 0127 4 0221 120 1929 1 327 

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.

 
%( من إجمالي العينة منيم 03والبالغة نسبتيم ) - سؤال الميندسين الذين لا يتناولون وجبة العشاء ولدى

من أجل الرشاقة ىي، ابات عند معظم الإناث كانت الإج ،يم ليذه الوجبةعن سبب عدم تناول  - % إناث(7721)
 يم العشاء.عمى النوم ) القمق( في حال تناولوالمحافظة عمى الوزن وعدم القدرة 

 
عند سؤال الميندسين حول ما إذا كانوا توزع الميندسين ونسبتيم حسب تناوليم لموجبات السريعة.  -1-13

النسبة الأكبر عند الجنسين يتناولون الوجبات السريعة ميل البيانات أن أم " لا " ، تبين من تحيتناولون الوجبات السريعة 
 عمى وعند طرح سؤال. (، ولكن لا يفضمونيا عمى طعام المنزل ذكور% 0120%( من إجمالي العينة منيم )7420)

كانت  ،الوجباتحول مدى انتظام تناوليم ليذه  - ( ميندسا ً 41وعددىم )-الميندسين الذين يتناولون الوجبات السريعة
سؤال الميندسين عن نوع  ولدى. وبين من يتناوليا بشكل غير منتظم  الإجابات متنوعة بين من يتناوليا باستمرار

أو شاورما أو بيتزا أو            لدى الجنسين بين ىمبرغر متنوعة  الإجاباتكانت  ،الوجبات السريعة التي يتناولونيا
%( من 4124ميندسين الذين يتناولون الفطائر )لمنسبة أعمى حميل البيانات أن تبين من ت، حيث فطائر أو فلافل 

 ( يوضح ذلك.09والجدول رقم )العينة. %( من إجمالي 42ا الفلافل بنسبة )تميي، ذكور(% 9024إجمالي العينة منيم )
 

 .يم لموجبات السريعةتوزع الميندسين ونسبتيم حسب تناول .(13جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 

 %
 من

 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 %
 من

 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
% من 
 العينة
022% 
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تناول 
الوجبات 
 السريعة

 7420 41 7923 4421 7029 94 0120 0324 1222 00 نعم

 0421 01 1029 00 0727 09 0127 421 0222 9 لا

 ات السريعةوجبالفي تناول  يمحسب مدى انتظامالميندسين ونسبتيم  توزع

 920 0 42 021 020 0 42 021 127 0 دائما ً 
 4924 07 1024 9424 4121 00 0124 120 9929 4 بشكل غير منتظم

 0724 07 1427 0721 0924 00 9429 327 4222 1 نادرا ً 

 عة التي يتناولونيانوع الوجبات السريحسب توزع الميندسين ونسبتيم 

 0322 01 1929 0420 9023 04 0127 421 0222 9 ىمبرغر

 4023 01 7920 9221 4224 03 0123 0029 4127 7 شاورما

 4420 01 74 9923 4427 00 04 0029 4127 7 بيتزا

 4124 94 1121 9127 4020 04 9024 0727 7929 00 فطائر

 4222 90 ..74 9720 4123 09 0421 0023 4929 1 فلافل

 0023 1 1024 120 0221 4 9724 421 0222 9 أخرى

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.

 
 الثقافة الغذائية -1

عن مدى اطلاعيم ومعرفتيم بكميات ونوعيات الغذاء المثالية كان العدد الأكبر من عند سؤال الميندسين 
% 7421%( من إجمالي العينة منيم )7021نوعية الغذاء وقد بمغت نسبتيم )عمى كمية و  كافٍ الميندسين لدييم اطلاع 

( 44والبالغ عددىم ) -سؤال الميندسين الذين لدييم اطلاع عمى الكميات والنوعيات الغذائية المثالية ولدى . إناث(
عن الكميات  - من كلا الجنسين - اغمب الميندسين ت معموماتعن نوع معموماتيم عن الغذاء ، كان -ميندسا ً 

عند  . و% ذكور(0120%( من إجمالي العينة منيم ) 9720حيث بمغت نسبتيم ) والنوعيات الغذائية المثالية متوسطة،
كانت  ،الخاصة بالصحة والتغذية الإعلاميةعن مدى متابعتيم لممقالات الصحفية والبرامج  الميندسين ىؤلاء سؤال

% 1021%( من إجمالي العينة منيم )4920لذين يتابعون المقالات والبرامج )متساوية حيث بمغت نسبة اتقريبا ً النسبة 
 .( يوضح ذلك04والجدول رقم ) .إناث(

 
 
 
 
 

 مدى اطلاعيم عمى كميات ونوعيات الغذاء المثالية.توزع الميندسين ونسبتيم حسب . ( 11جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
 إجمالي
 العينة

 % من

 إجمالي
 الةالح

 إناث
(47) 
 

 % من
 الإناث

 % من
 إجمالي
 العينة

 % من

 إجمالي
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 
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 توزع الميندسين ونسبتيم حسب مدى اطلاعيم عمى كميات ونوعيات الغذاء المثالية

 7021 44 7421 4421 7029 94 0424 0727 7929 00 نعم

 0724 07 7124 00 0727 09 0924 124 0127 4 لا

 نوع معموماتيم عن الغذاءحسب توزع الميندسين ونسبتيم 

 0029 7 7024 120 0221 4 0121 920 0929 0 ضعيفة

 9720 09 7923 0724 9120 07 0120 327 4222 1 متوسطة

 0420 04 12 0324 0424 00 02 421 0222 9 جيدة

 لصحة والتغذية.حسب متابعتيم لممقالات والبرامج الخاص باتوزع الميندسين ونسبتيم 

 4920 99 1021 4921 4724 07 0120 327 4222 1 نعم

 4121 03 13 9029 4021 02 90 0424 1222 3 لا

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.

تبين من  ،يقرؤون محتويات المادة المعمبة من الطعام قبل تناوليا وفي سؤال آخر حول إن كان الميندسون 
  المعمبة قبل تناوليا وبمغت نسبتيم يقرؤون محتويات المادة -من كلا الجنسين - الميندسينلبيانات أن اغمب تحميل ا

سؤال الميندسين الذين يقرؤون محتويات المادة المعمبة من  ولدى. (ذكور% 0421من إجمالي العينة منيم ) %(3023)
 أجاب  ،تناولياة محتويات المادة المعمبة من الطعام قبل عن مدى انتظاميم في قراء -( 47والبالغ عددىم ) -الطعام 

% إناث(، بينما بمغت نسبة الميندسين الذين 7320منيم ) بشكل دائم، ابأنيم يقرؤوني %( من إجمالي العينة1324)
. (ورذك% 9427%( من إجمالي العينة منيم )0021) من الطعام قبل تناوليا محتويات المادة المعمبة أحيانا ً  يقرؤون

أن الغالبية  وجد ،ما إذا كانوا ينظرون إلى تاريخ انتياء صلاحية المادة المعمبة أم "لا"عالميندسين ىؤلاء حول سؤال و 
عند سؤال الميندسين . و % إناث(7129) %( من إجمالي العينة منيم3420تيتم وتنظر إلى التاريخ وبمغت نسبتيم )
تاريخ  إلىحول مدى انتظاميم في النظر  -( 43والبالغ عددىم ) - المعمبةالذين يقرؤون تاريخ انتياء صلاحية المادة 

 ( يوضح ذلك04والجدول رقم ) ،بشكل دائم أو أحيانا ً  إلييامتباينة بين من ينظر  الإجاباتانتياء الصلاحية كانت 
 اوليا.توزع الميندسين ونسبتيم حسب قراءة محتويات المادة المعمبة من الطعام قبل تن .( 15جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 توزع الميندسين ونسبتيم حسب قراءة محتويات المادة المعمبة

 3023 47 7424 1324 3024 49 0421 0021 3929 04 نعم

 120 4 12 124 124 4 02 021 127 0 لا

 حسب مدى انتظاميم في قراءة محتويات المادة المعمبةتوزع الميندسين ونسبتيم 

 1324 49 7320 4421 7029 94 0223 0424 1222 3 دائما ً 

 0021 04 1429 0424 0320 3 9427 120 9929 4 أحيانا ً 

 لى تاريخ انتياء صلاحية المادة المعمبة.حسب النظر إتوزع الميندسين ونسبتيم 
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 3420 43 7129 7021 3427 44 0927 0021 3929 04 نعم

 421 9 1127 920 429 0 9929 021 127 0 لا
 حسب انتظاميم في النظر إلى تاريخ انتياء الصلاحيةتوزع الميندسين ونسبتيم 

 1424 49 7320 1727 1324 40 0221 0727 7929 00 دائما ً 

 327 1 42 421 124 9 42 421 0222 9 يانا ً أح

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
لاحية لممادة التي سوف في حالة انتياء مدة الص عن التصرف الذي يقومون بو عند سؤال الميندسينو 
المادة  ىذه ئع وبين من يقوم بإتلاف، كانت إجاباتيم موزعة بين من يقوم بإرجاع المادة المنتيية الصلاحية لمبايتناولوىا

%( من إجمالي العينة 9720فقد تبين من تحميل البيانات أن نسبة الميندسين الذين يقومون بإرجاع المادة إلى البائع ). 
%( من إجمالي العينة 1023% ذكور(،  بينما بمغت نسبة الميندسين الذين يقومون بإتلاف المادة المعمبة )9320منيم )
كانت الإجابات متباينة بين من د المنشأ لممادة المعمبة، سؤال الميندسين عن اىتماميم ببموعند % إناث( . 1421منيم )

بمغت فقد تبين من تحميل البيانات أن نسبة الميندسين الذين ييتمون ببمد المنشأ  ،ييتم ببمد المنشأ وبين من لا ييتم
سؤال الميندسين الذين لدييم اىتمام ببمد المنشأ لممادة المعمبة  دىول .(ذكور% 94%( من إجمالي العينة منيم )1424)
 - تبين أن اغمب الميندسين ،ةحول مدى انتظام اىتماميم ببمد المنشأ لممادة المعمب -( ميندسا ً 42والبالغ عددىم ) -

( من إجمالي العينة منيم %4924ييتمون بشكل دائم ببمد المنشأ لممادة المعمبة وقد بمغت نسبتيم ) -ومن كلا الجنسين 
 .( يوضح ذلك01والجدول رقم ). ( ذكور% 97)

 المادة منتيية الصلاحية. أنتوزع الميندسين ونسبتيم حول تصرفيم في حال وجدوا  .(16جدول )

 البيان
 ذكور

(04) 
 % من
 الذكور

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 إناث
(47) 

 % من
 الإناث

 % من
إجمالي 
 العينة

 % من

إجمالي 
 الحالة

 المجموع
 % من العينة

022% 

 9720 09 1223 0021 0321 04 9320 0424 1222 3 ترجع المادة إلى البائع
 1023 93 1421 4920 7220 99 0424 327 4222 1 تقوم بإتلافيا

تتناوليا حتى ولو كانت 
 منتيية الصلاحية

- - - - - - - - - - 

 اىتماميم ببمد المنشأ.توزع الميندسين ونسبتيم حسب 
 1424 42 14 4023 4429 01 94 0021 3929 04 نعم
 9424 00 3424 9923 4427 00 424 021 127 0 لا

 .مدى انتظام اىتماميم ببمد المنشأتوزع الميندسين ونسبتيم حسب 
 4924 07 19 0724 9120 07 97 0120 1127 02 دائما ً 
 00 09 1320 ..04 0320 3 9221 124 0127 4 أحيانا ً 

 المصدر: حسبت وحممت من واقع الاستقصاء الميداني.
 تطوير العادات الغذائية. الميندسين حول مقترحات -3

صباحاً  وشرب  ممارسة الرياضةي :أتتركزت مقترحات معظم الميندسين لتطوير العادات الغذائية عمى ما ي
تناول الوجبات و ، تنقية وتنظيف الجسم من السموماىم في الماء عند الاستيقاظ وبشكل منتظم خلال النيار لأنو يس

عمى مادة  لمحفاظ وجبة الإفطار بشكل دائم عمى أن تبتعد عن شرب الشاي مع الإفطار  ً وبخاصةالثلاث بانتظام 
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ائية لأنيا تؤمن العناصر الغذ تناول الخضار والفواكو إلى بالإضافة ،يكون الجسم قادر عمى اختزانياوبالتالي الحديد 
والتخفيف ، وعدم تناول المعمبات،  والاىتمام بأكل المنزل ، و التقميل من استيلاك المحوم و الدىون ، الضرورية لمجسم

وعدم  ،يفضل عدم  شرب المياه الغازية أثناء الطعام ، وقدر الإمكان من تناول الوجبات السريعة لأنيا تضر بالصحة
 إقامة ندوات لمتنبيو إلى العادات الغذائية الصحيحة أو توزيع نشراتو ،الوزن  تصديق البرامج الخاصة بالريجيم وتخفيف

 ،إتباع برنامج غذائي لضبط مواعيد وكميات الوجبات الغذائيةو  فيارس تتضمن القيمة الحرورية للأغذية )كتيبات( أو
و الإقلال من تناول  ،ام الصحيوتعميم طيي الطع ،دسم ألياف( -بروتين -والاىتمام بتنوع مصدر الغذاء )كربوىيدرات

إضافة لرفع  ،ول المكسرات لتنشيط عمل الدماغ اتن ، ووعدم تناول الطعام في وقت متأخر ،السكريات والنشويات
مستوى دخل الفرد لتحسين مستوى التغذية وتوزيع بعض السمع الصحية بأشراف الدولة بيدف التسويق وتوعية التلاميذ 

 .الغذائية الصحيحة في المدارس حول العادات 
 

 :التوصيات و  الاستنتاجات
 :الاستنتاجات -1

 توصمت الدراسة إلى الاستنتاجات التالية :
 الأفضلوىذا يعد  ،من الميندسين من كلا الجنسين يتناولون الوجبات الثلاث يوميا ً  الأكبرالنسبة  إن -0

 (.إناث% منيم 7121) العينة إجمالي%( من 4920والمفيد لمجسم والصحة، وكانت نسبتيم )
الفطور الجبنة والزيتون والبيض،  وجبة من الميندسين من كلا الجنسين يتناولون عمى الأكبرالنسبة  إن -0

 وىذه المواد مفيدة جداً  وصحية . %(.7421بمغت نسبتيم)حيث 

  %( منيم1720)نسبة الميندسين الذين يفضمون طعام المنزل عمى الوجبات الجاىزة ىي الأكبر وبمغت  إن  -9
 نظافة الوجبات الجاىزة وعدم معرفة مكوناتيا. موىذا يعد أمراً  جيداً نظراً  لعد ،%إناث(7423) 

، حيث بمغت نسبتيم النسبة الأكبر من الميندسين لا يتناولون المشروبات الغازية عمى الطعام إن  -4
 ذه المشروبات من أضرار. وىذا أمر جيد، نظراً  لما تسببو ى % إناث(،7121%( منيم )3229)

 إن النسبة الأكبر من الميندسين من كلا الجنسين يتناولون المحوم إما مرتين أو أكثر في الأسبوع. -4

واعتماد سوقنا المحمية  ،أكثر الميندسين يتناولون الأسماك مرة بالأسبوع ، وىذا يتعمق بدخل الأسرة إن  -1
 لاستيلاكي.إضافة إلى الذوق ا ،سماكعمى استيراد الأ

خاصةً إن              بيتناولون الخضار عمى الطعام، وىذا الأمر صحي ومفيد للإنسان و غالبية الميندسين  إن -7
                 %( 3924كانت الخضار طبيعية وطازجة، وكانت نسبة الذين يتناولون الخضار عمى وجبة الغداء قد بمغت )

 % منيم إناث(.7423) 
 ،بكميات كبيرة وبأسعار مناسبة ووىذا يعود لتوفره في سوري ،سبة لتناول الزيوت ىي لزيت الزيتونإن اكبر ن -1

 مائدة  الميندسين الذين يتناولون زيت الزيتون عمى حيث بمغت نسبةولأنو صحي ولو فوائد عديدة لمجسم والصحة .
 .%( 022)الطعام 

بعد الطعام، وىذا أمر مفيد وجيد. حيث بمغت نسبتيم  كان إقبال الميندسين عمى تناول الفاكية كبيرا ً  -3
 % ذكور(.0421%( منيم )1324)
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كان اطلاع الميندسين عمى كميات ونوعيات الغذاء المثالية جيداً ، فأغمب ىؤلاء الميندسين يوجد لدييم  -02
 %ذكور(.0424%( منيم )7021عمى ذلك ، وبمغت نسبتيم ) اطلاع كافٍ 
ندسين عن المقالات والبرامج الخاصة بالصحة والتغذية جيدة، فأغمب                    كانت معمومات المي -00

%( منيم 4920الميندسين لدييم متابعة لممقالات الصحفية والبرامج الإعلامية الخاصة والتغذية،وبمغت نسبتيم)
 % إناث(.1021)

نسبتيم  لمعمبة قبل تناوليا وبمغتكان اغمب الميندسين من كلا الجنسين يقرؤون محتويات المادة ا -00
 % إناث(.0421%( منيم ) 3023)

سبتو مرتفعة بشكل واضح. كان اطلاع الميندسين عمى تاريخ انتياء صلاحية المادة المعمبة جيد جداً ون -09
 % إناث(.7320%( منيم )1424تيتم وتنظر إلى التاريخ،حيث بمغت نسبتيم ) الميندسينأن غالبية  فقد وجد

 يقوم بتناوليا. يمكن أن  بين الجنسين أي ميندس نجدلم  ،منتيية الصلاحيةالمعمبة المادة  ون ك -04
فالنسبة الأكبر من الميندسين ييتمون ببمد المنشأ لممادة  .كانت نسبة اىتمام الميندسين ببمد المنشأ مرتفعة -04

 .% ذكور(94%( منيم )1424المعمبة ، حيث بمغت نسبتيم )
 

 التوصيات :
 الاىتمام أكثر بتناول الأغذية الطبيعية وغير المصنعة أو المعمبة . -
وبيان أىمية الفواكو والخضار  ،المضرة بالصحة الأغذية إلىندوات غذائية دورية تتضمن توعية الناس  إقامة -

 . الطازجة المنتجة طبيعياً  عن تمك المنتجة في البيوت البلاستيكية

 المتنوع في نشر الوعي الصحي . الإعلامالتأكيد عمى دور وسائل  -

وتفضيميا عمى المحوم التي تحوي عمى نسبة  ،من تناول الخضار الطبيعية الطازجة في وجبات الطعام الإكثار -
 عالية من الكوليسترول .

 وغير ذلك من المضار . ،مع الطعام نظراً  لسمبية ذلك من امتصاص لمحديد الشايعدم تناول  -

 الرياضة باستمرار نظراً  لفوائدىا الكثيرة لصحة الجسم. التأكيد عمى أىمية ممارسة -

 تفضيل طعام المنزل النظيف عمى الوجبات الجاىزة مجيولة المكونات أو المعمبات الغذائية مجيولة المصدر. -

عنى بالغذاء السميم لتعريف الميندسين وتوعيتيم في سن ضرورة إدخال احد المقررات في مناىج التدريس ت   -
 .الغذاء من التفريق بين الضار و النافعمبكرة عمى 
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